

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 790

Palma de Mallorca.—Miércoles 12 de Diciembre de 1923

Precio: 10 céntimos

## Los representantes

## de la Nación LA INMORTALIDAD

NUESTROS COLABORADORES

Cuando, en los comicios, la Nación deposita en la sagrada urna su voluntad soberana, sale de ella, sin mácula, su genuina representación. Esta voluntad es un mandato. El mandato supone el cumplimiento de una obligación preestablecida.

Es la promesa del elegido al elector. Es un pacto de garantía para el bien obrar o mejor dicho obrar conforme quiere el pueblo, que es el que dirige; adaptándose a la fórmula de altruismo general en que aspira a ser regido. Dos clases de mandatos se disputan la preeminencia en el terreno político.

Una que se llama el *mandato imperativo*, que es aquel, en virtud del cual, los electores imponen, al designar el diputado, el criterio que este debe sustentar para procurar cierta y determinada solución a los problemas nacionales.

Frente a este sistema hay el de la libertad del Diputado, para obrar con independencia de criterio y amparándose en la opinión y en el espíritu público, votar con arreglo a su conciencia y criterio.

En el primer caso el Diputado es un esclavo de sus electores; en el segundo tiene la libertad de acción necesaria a la dignidad del cargo que ejerce; inherente a cuantos inspiran sus actos en la justicia de las resoluciones.

Ante la dificultad de precisar fijamente un criterio que aconsejar a los electores, nos inclinamos a la libertad de acción; y ofrecemos algunas consideraciones de carácter general que dan una idea aproximada de la conducta que debe seguir el elegido.

Toda aspiración nacional debe ser siempre progresiva, así en el orden material, como en el moral y espiritual. Cuantas más obras se realicen en un Estado, obedeciendo a un plan general bien meditado, mejor. Tiende a la prosperidad del país todo lo que sean carreteras, ferrocarriles, puertos, puentes, etc., etc. Pero ese programa puede ser general a todos los partidos, a todos los pueblos y a todos los gobiernos. Nadie discrepa.

En el orden moral queda limitado a una norma educativa, a una mera cuestión de política únicamente; porque ¿quién puede negar su opinión de respeto a las sanas costumbres, a las austeridades sociales, a la rígida observancia de la decencia y moralidad encaminadas a un reconocimiento humilde del gran respeto que todos nos debemos?

Donde estalla la discrepancia de los hombres es en el terreno de las luchas del espíritu, llamadas claramente *políticas*.

La Política: el arte o ciencia de gobernar la Ciudad, las Naciones, los Estados.

Mientras unos aspiran a la libertad del pensamiento, de reunión, de asociación, de procurar, en una palabra, conseguir la instauración de todas las ciencias democráticas conocidas y que disfrutan los países cultos, otros quieren dosificar el sistema a base de un poder regulador de las aspiraciones de los pueblos, para ir paulatinamente a su mejoramiento; o sea no considerar preparado al pueblo para los avances, y con tan plausible motivo, gobernarlo con mucho patriotismo.

Dentro de la esfera de acción del Gobierno, entran hoy de lleno (dando por resuelto el problema político) en orden a la libertad (?) los problemas económicos.

Y en este terreno los sistemas socialistas: desde el de Cátedra, al del Estado; desde el materialismo histórico, al filosófico, pasando por el corporativista y el colectivista; es decir, desde el que respetando al Estado, socializa los medios de producción, hasta el que varía la estructura del Estado; riñen en el mundo político-social aguda batalla, cuyo arcano, despejarán en el futuro las bondades de los que predominen.

Claro que ese inmenso problema que moviliza todo el fondo social humano en cruenta lucha propugna a imperar. De aquí la diversidad de teorías y sistemas que son programas de gobierno, para guiar políticamente a los pueblos en sus futuros destinos.

Estas funciones estatales deben, naturalmente, regularlas los hombres.

Por tanto, el problema del acierto estriba en designar a los escogidos, a los capaces; y para ello, partiendo de una selección intelectual y una preparación política, designar a los más imparciales, o sea a los menos interesados en cuestiones económicas, que no puedan fomentar intereses propios, siempre opuestos al supremo interés, que es el que debe ser atendido.

¿Cuales son pues las características distintivas del hombre público al que el pueblo pueda confiar su voluntad?

Este es el problema.

Los Diputados de casta, de clase, de gremio, obtendrán previamente una norma a la cual sujetarán su acción necesariamente.

Esta norma podrá ser expresa, o podrá ser tácita.

En cualquiera de las dos cosas el representante podrá encontrarse entre dos deberes; entre la lucha de su espíritu inclinado a la justicia, que quizás pugne con el criterio, la conveniencia o la necesidad del elector.

¿Qué debemos hacer en tal caso?

Es de evidencia que el Diputado debe ser el representante de la Nación, no suscribirse a ser el de un gremio o clase determinada. Debe tener libre su acción e iniciativa. No debe ser representante de un distrito, sino de todos. No deberá ceñirse a un propósito agremiado, sino a un acierto general.

En consecuencia con el sufragio universal, el voto libre y la voluntad expedita puede el representante elegido ser un verdadero mandatario del pueblo. Y concurrir a las funciones públicas con la dignidad del cargo, sin sombra que le coaccione ni sin deber previo de concretar. Pero sí con una obligación: la de rendir cuentas de su gestión y del uso que haya hecho del mandato.

Y para este caso, sin excusa, debe rendirse a la censura o al aplauso; que es el fallo soberano de los electores, después de su gestión.

En una palabra; el elegido debe representar un amasijo espiritual con orientación ciudadana que sea norma eterna del avance colectivo acercándose rápida y acompasadamente al progreso humano, a la felicidad de los pueblos o a su redención.

Esos Diputados formarán un Parlamento, suprema fórmula de neutralidad cívica, donde los hombres antagonicos, de opuestas tendencias, de encontradas apreciaciones, de diversos procedimientos, de irreductibilidad de ideales, chocarán sus armas levantando el espíritu a la altura de la discusión y la discusión por la fe, por el amor y por el deseo de salvar a la Patria a través de los principios.

Principios políticos de igualdad completa y libertad absoluta. Principios sociales que tienden a una sociedad mejor, sin castas ni privilegios.

Todo en el reducto parlamentario; donde, en noble porfía, se llega a una solución jurídica, que es norma de vida que armoniza las tendencias; es la mejor solución.

Todo en una Cámara; donde los parlamentarios acuden a la cita que se han dado, para dialogar en armonía, (la autoridad con la democracia) se llega a la suprema inteligencia del pueblo con su gobierno. Toda soberanía... triunfa.

Ha producido impresión el manifiesto de la sociedad bíbaina «El Sitio» por el llamamiento que hace a los sentimientos liberales de los españoles.

Dice el citado manifiesto que no ha fracasado ni el Jurado, ni el sufragio universal ni el régimen parlamentario.

Liberales de abolengo dicen que el documento interpreta admirablemente el sentimiento liberal del pueblo.

«El Sol» declara que el porvenir será del liberalismo.

Don Leoncio, lucio y orondo, era feliz, profunda y extensamente feliz, porque lo que más amaba era su propia vida y la tenía, por fin asegurada, no en una de esas sociedades llamadas *de seguros*, sino asegurada en firme contra todas las asechanzas de la muerte por obra y gracia del ingenio y de la voluntad.

Don Leoncio, solterón o viudo sin hijos, que esto no se ha aclarado todavía, era rico y egoísta. Sonreía siempre con la placidez amable de su optimismo y sólo se ponía serio cuando pensaba que cualquier infausto día podía morir como los demás cofrades.

Para un hombre que goza de toda suerte de comodidades, de holgura excesiva y de cuanto se le antoja a su placer, la perspectiva de la muerte debe de ser pavorosa.

Pero en cierta ocasión, que para él fué la más feliz de su dorada existencia, ante el escaparate de una de esas farmacias de lujo que casi parecen pastelerías, contemplando la enorme variedad de específicos y panaceas que ofrecían y prometían a los transeúntes dolientes la curación de todas las enfermedades imaginables; saltó en el magín de don Leoncio, como una chispa eléctrica, la idea genial y tentadora que desde el día siguiente puso en práctica.

Don Leoncio estaba sano y fuerte, no sentía la menor molestia física y en cuanto a la parte moral, no podía estar más libre de preocupaciones; no obstante, se dirigió a un médico de su confianza y se hizo reconocer minuciosamente. Del examen, interrogatorio, auscultaciones, análisis de sangre y otros líquidos procedentes de glándulas y secreciones, resultó que el paciente no hubiera sido más fuerte si hubiese sido de bronce.

Pulmones, estómago, riñones, hígado, todo funcionaba perfectamente.

Entonces aquel ser feliz se hizo dar una inyección antituberculosa.

A las dos semanas se aplicó la vacuna contra la viruela.

A los quince días tomó una inyección anti-tífica. Y luego otra antipestifera y después otra antirrábica y más tarde otra antitetánica. Puesto en este camino de lucha preventiva contra todas las acometidas morbosas imaginables, llegó a inyectarse el 606 y hasta la hipofisina que se aplica a las señoras en ciertos momentos de apuro por los médicos tocólogos.

Con esto y con una buena ración de variados específicos, se formaba una coraza invulnerable y se regocijaba, al contrario de Calipso, pensando que llegaría a ser inmortal.

En cambio los sobrinos, presuntos herederos de don Leoncio, estaban consternados.

—Este tío—pensaban—no se morirá nunca. ¿Qué enfermedad ha de turbarlo si él se inyecta sueros y caldos contra toda clase de infecciones y contagios?

Pero el genio tiene también sus fracasos. Lo que nosotros llamamos una idea genial, muchas veces no es más que una temeridad que sale bien. Y como a don Leoncio su atrevimiento le salió mal, pasó a la categoría de los fracasos y las necedades.

En efecto; el tío de aquellos piadosos herederos despertó un día con una rara sensación de tirantez en toda su epidermis. Hinchado como un odre lleno, rojo como un tomate maduro, parecía un embudido colosal. Poco a poco se agrietó aquella piel atormentada por la general tumefacción y aquel cuerpo se cubrió de úlceras.

Valdés Leal no hubiera hallado mejor modelo para sus estudios de putrefacción humana.

Después de muchos sufrimientos, murió don Leoncio, víctima sin duda de su ansia de inmortalidad corporal y de la batalla que en su cuerpo libraron los mil ingredientes con que quiso hacerse un blindaje de su invención.

Y cuando su médico, hombre zumbón y humorista, hubo de certificar la defunción para tranquilidad de los herederos, siempre temerosos de la resurrección de la carne, al tener que expresar la enfermedad que mató a su cliente, quedóse pensativo un rato y luego escribió sonriendo con fina ironía: *anafilaxia preventiva*.

No pienses, lector, que este caso es raro, excepcional.

Yo observo a diario—y tú también si te fijas—cómo se repite el suicidio de esos hombres que, con ansia insaciable de vida o de placeres, mueren prematuramente por exceso de egoísmo, por una quimera de su espíritu o por el hambre voraz de la inmortalidad.

L. LAFUENTE VANRELL

## SUGESTIONES PICTÓRICAS

## JOSÉ PONS FRAU

El actual expositor en «La Veda» es un pintor indígena. Con él ha aparecido de nuevo en la palestra la modalidad peculiar de la pintura mallorquina: el objetivismo.

Los lienzos de Pons Frau son, indudablemente, de agradable y atrayente factura. El pintor, con sapiencia técnica y clara visión del color, ha logrado reproducir en las telas toda la gama radiante que le ha ofrecido la naturaleza. No denotan tampoco sus obras carencia de gusto y delicadeza en la elección de los motivos pictóricos, de las tonalidades momentáneas más propicias para el logro de un resultado armónico. Nos atrevíamos a afirmar igualmente que un instintivo sentido poético asiste al pintor al deambular por los campos en busca de asuntos.

Pero, ¿qué personal concepción del arte, qué inquietud, qué ideología nueva revelan sus telas? ¿Qué novedades pictóricas, atrevidas y fluctuantes o razonadas y firmes, expone en sus obras?

A José Pons Frau le parecerán todas las anteriores preguntas pedantescos y huecos tópicos críticos. Y es que José Pons Frau es un artista, mejor dicho, un pintor honesto, equilibrado y laborioso que teme—aunque más exacto me parece decir que no siente—la sublimidad de las audacias y la emoción de las sendas virgenes. Ciego al encanto y gracia de toda

iniciación se sitúa en un plano de agobiador sentido común pictórico.

José Pons Frau, avaro o pudoroso, no expone en las telas su alma. A través de ellas no se adivina vibración temperamental alguna; pero sí exquisitez y maña para la fiel reproducción de las cosas reales y externas. Sus cuadros—ajustadísimos en la línea y en el colorido a la realidad—son planos y estériles para la labor crítica. Falta de perspectiva espiritual no brindan al crítico la voluptuosidad de la sugestión. Por eso, vano empeño sería todo esfuerzo encaminado a desentrañar la personalidad del pintor.

Las telas de José Pons Frau requieren solamente una mirada leve y superficial. Su arte es simplemente «óptico», no «ánimico». Y, por lo tanto, para verlo y percibirse es suficiente con el corporal sentido visual. No precisan para ello los ojos del alma.

Los que busquen personales interpretaciones y originales posturas pictóricas concederán escaso mérito a la labor de Pons Frau.

Pero gustarán de ella aquellas gentes que buscan sólo en las telas la exacta copia de la naturaleza sin espirituales ni mentales complicaciones.

JUAN ALOMAR

## Efemérides mallorquinas

12 Diciembre 1637

En el cuaderno de noticias o crónica de Mos. Jaume Viquet pbro. se lee el siguiente fragmento:

«Tornó lo Sr. Virrey don Alonso de Cardona, de Menorca».

## 30 años atrás

12 Diciembre 1893.—Llamó la atención de muchas personas una señora montada en un velocipedo la cual en compañía de dos caballeros transcurrió por esta ciudad.

## LECTURAS FEMENINAS

### Los sombreros

La moda de los sombreros de señora vuelve a ser exagerada.

Se usan sombreros grandes o pequeños. No hay términos medios. La principal materia con que se confeccionan los sombreros de última novedad es el fieltro de tonos excesivamente claros o de colores brillantes, cuales son el púrpura, rojo, anaranjado o verde, en sus muy distintas tonalidades.

En los sombreros de fieltro, en tono claro, se usan mucho de color crema, café con leche, robe, lila, celeste, etc.

Casi todos los modelos llevan muy poco adorno y si alguno lleva es una cinta estrechita de fieltro, igual al del sombrero, o simplemente un cordoncillo, confeccionado con igual materia.

Tanto en los modelos grandes como en los pequeños, el borde de las alas va reforzado con un dobladillo o respunteado con seda, de igual tono al del sombrero.

Estos sombreros se distinguen porque en los adornos no se mezclan distintos tonos, como ha ocurrido en otras temporadas.

En los sombreros de luto se hacen también modelos de fieltro, que por su sencillez contrastan muy bien con la severidad de los lutos.

También se emplean mucho esta clase de sombreros para las niñas, y en éstos, como en los de señora, los adornos se reducen a una cinta o trenzado de fieltro alrededor de la copa.

# INFORMACION LOCAL

## Notas

### Municipales

#### Despedida del capitán general don Ventura Fontán

Ayer mañana estuvo en la Alcaldía, al objeto de despedirse del alcalde de Palma señor Salas, el que hasta ahora estuvo al frente de esta Capitanía General don Ventura Fontán, que como saben nuestros lectores acaba de ser destinado a prestar sus servicios en la Capitanía General de la tercera región.

Se cambiaron entre ambas autoridades, frases de mútua cortesía, agradeciendo el señor Salas la atención tenida por el señor Fontán al despedirse personalmente de la corporación municipal.

#### La recaudación de cédulas personales.—Sobre una proclamación de Hijo Ilustre

Ayer fuimos recibidos en el despacho de la Alcaldía cerca de las dos de la tarde, siendo de ello la causa una reunión que en aquel despacho se estaba celebrando con objeto de tratar diversos asuntos.

Preguntado el señor Salas respecto a lo tratado en la reunión de referencia, nos manifestó que esta había sido laboriosa.

Los reunidos trataron extensamente sobre la recaudación de cédulas personales, coincidiendo la mayor parte de ellos en la conveniencia de llevar la recaudación por administración directa, ya que son muchos los datos que se tienen, demostrativos todos ellos de que puede ser aumentada en muchos miles de pesetas la cifra global a que asciende la recaudación.

En este sentido, se acordó llevar el asunto al Ayuntamiento, proponiendo se acuerde que la recaudación de cédulas la lleve a cabo el Ayuntamiento por administración directa.

Igualmente los reunidos tomaron el acuerdo por unanimidad de apoyar con su voto la proposición que hizo en la pasada sesión el primer teniente de alcalde don Benigno Palos, solicitando sea declarado Hijo Ilustre de Palma el filólogo don Tomás Forteza.

#### Para la Plaza de abastos de Santa Catalina

Ayer mañana el alcalde señor Salas, en su afán de lograr para el populoso arrabal de Santa Catalina, el establecimiento de una plaza de abastos que satisfaga las necesidades actuales, acompañado del teniente de alcalde don Sebastian Moranta y del auxiliar del negociado de arbitrios señor Salvá, efectuó una visita a la actual plaza de la Navegación, al objeto de estudiar la conveniencia de trasladar la plaza de abastos a la del Progreso y al propio tiempo enterarse de la tributación actual de los vendedores instalados en aquella plaza por los impuestos municipales vigentes.

El Alcalde nos manifestó que en realidad actualmente los impuestos que se pagan son en el terreno de las comparaciones, excesivamente módicos, así que se estudiará la manera de gravarlos algún tanto satisfaciendo al propio tiempo necesidades y mejoras muy atendibles.

También nos manifestó el señor Salas que en su visita se convenció de la necesidad de que se construya un nuevo tinglado para que en el puedan cobijarse todos los vendedores.

#### Las casetas de la cuesta del Teatro

El señor Salas, se entrevistó ayer con varios inquilinos de las casetas instaladas en la cuesta del Teatro, propiedad del Ayuntamiento, en virtud de haber notado era muy reducido el importe del alquiler que estas satisfacían.

El alcalde participó a algunos de estos, que en el próximo año se les elevaría el importe del alquiler, en consonancia con lo que satisfacen actualmente.

En ello se mostraron en un principio completamente conformes casi todos los actuales inquilinos de dichas casetas.

#### Para la confección del próximo Presupuesto

Ayer tarde se reunió la Comisión de Hacienda al objeto de seguir los trabajos iniciados para la formación del presupuesto municipal para el próximo ejercicio 1924-25.

#### Comisión de Aguas

Para las cinco de esta tarde está convocada la Comisión de Aguas, al objeto de despachar los asuntos pendientes en el negociado.

#### La sesión de hoy

Esta tarde, a la hora de costumbre, se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

#### La matanza de reses en noviembre

He aquí el número de las reses sacrificadas en el Matadero de Palma, durante el pasado mes de noviembre, para el abasto público de esta ciudad:

Vacuno.—Terneros, 265, con un peso de 45.325 kilos; vacas, 21, con 4.285; ternillos, 21, con 1.823; y toros, 1, con 427. Total, 308 reses, con un peso de 51.860 kilos.

Lanar.—Ovejas, 130, con un peso de 2.035 kilos; carneros, 1, con 18; borregos, 17, con 439; y corderos, 3.226, con 22.071. Total, 3.374 reses, con un peso de 24.561 kilos.

Cabrio.—Cabras, 79, con un peso de 1.285 kilos; cabritos, 48, con 338; y machos cabrios, 14, con 344. Total, 141 reses, con un peso de 1.967 kilos.

Cerda.—Lechonas, 46, con un peso de 601 kilos; y cerdos, 1.312, con 137.276. Total, 1.358 reses, con un peso de 137.877 kilos.

Volatería y similares.—Galinas, 2.152; pavos, 575; pollos, 4.237; y conejos, 31.

Durante el mismo mes fueron decomisados, parcialmente, un cerdo, dos cabras, dos corderos, dos vacas y seis ovejas, más 42 kilos de carne, diez pulmones de res y ocho higados.

Fueron también desechadas una vaca y una ternera.

### EL FESTIVAL DEL DOMINGO

#### Cruz Roja de Santa Catalina

El domingo a las 12 celebró la Cruz Roja de dicho Arrabal en la Iglesia Parroquial una fiesta religiosa en honor de la Purísima Concepción, Patrona de dicha Institución.

El acto resultó en extremo brillante y a él asistió el marqués de la Cenia, Presidente actual de la Junta Central de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española.

Celebró la misa el vicario de San Magín don Antonio Massot, y pronunció un sermón el rector de dicha Iglesia don Rafael Ramis.

Asistieron a la ceremonia el Marqués de Ariany, hermano del Presidente de la Asamblea Suprema, don Damián Serra, Presidente de la Cruz Roja Provincial, la Junta de Damas de la Cruz Roja del Arrabal, nutrida Comisión de ambas Comisiones así como sus Ambulancias con banderas y bandas, Junta de Gobierno, gran número de socios y muchos invitados.

Terminada la misa se verificó el desfile de las Ambulancias al mando del Comisario señor Pujol.

Acudieron todos los invitados a la casa social, en donde hicieron uso de la palabra el Presidente y Secretario de la Comisión señores Cabot y Leal.

El Marqués de la Cenia, con gran elocuencia, pronunció un sentido discurso, realzando la labor que realiza la Cruz Roja de Santa Catalina, de la que dijo tenía muy favorables informes y, por tanto, se ponía a su disposición, por estar persuadido de que todo cuanto hicieran por tan benéfico Establecimiento será provechoso a la Ciudad.

Después de examinar detenidamente la documentación y libros de cuentas, se retiró el Marqués de la Cenia satisfecho de la visita hecha a la Cruz Roja de Santa Catalina, haciendo un donativo de 100 pesetas con destino al Dispensario.

### Del Carnel

Con objeto de revisar las paradas de sementales de Ibiza han marchado a dicha isla el Presidente de la Junta de reconocimiento, comandante de Caballería don José Gralla y el Inspector Provincial Pecuario don Antonio Bosch.

Ha marchado a Ibiza el teniente de Intendencia don Lorenzo Serra.

Ayer mañana llegó de Barcelona el teniente fiscal de esta Audiencia don Bernardo López de Sagredo.

También vinieron de la ciudad conchal don Ramón Domingo, don Federico Martín, don Ramón Torrens, don Antonio Nebot, don José Calvet, don Gabriel Busquets, don Francisco Forteza y don Ramón Tuxida.

### Sucesos y desgracias

#### Mordedura

En la Casa de Socorro fué asistido Francisco García, de 56 años de edad, habitante en la calle de los Olmos, 70, que presentaba una herida en la mano derecha, efectos de haberle mordido un perro.

#### Amonestaciones

Por la comandancia de marina de este puerto han sido amonestados cuatro jóvenes estudiantes por disparar un arma de fuego contra las gaviotas.

También han sido amonestadas por el jefe de la guardia urbana varias mujeres por promover escándalo en la vía pública.

#### Por disparo de arma de fuego

La guardia civil del puesto de esta capital ha denunciado a la autoridad judicial a un individuo por haber disparado desde un tejado un arma de fuego al aire con objeto de ahuyentar a un halcón que perseguía un grupo de palomos de su propiedad.

#### Accidente

En la plaza de la Constitución una mujer sufrió un accidente.

Fué conducida en un carruaje a su domicilio por un guardia urbano.

#### Caida

En la Rambla se cayó la anciana María Tomás Morell, produciéndose una contusión en un pie.

En carruaje fué conducida a su domicilio, carretera de Son Serra.

### DE HACIENDA

#### La gestión del Delegado señor Soldevila

La brillante gestión que al frente de esta Delegación de Hacienda viene realizando el Delegado don Enrique Soldevila ha sido objeto de felicitación por el Departamento Ministerial de Hacienda, que con motivo de la notable alza obtenida en la recaudación de Octubre y Noviembre últimos le ha dirigido expresivos y encomiásticos telegramas.

### EL SORTEO DE AYER

#### El tercer premio en Palma

De nuevo fué ayer favorecida Palma por la Lotería.

En la lista de los números premiados, recibida por telégrafo, figura el número 16.950, con el tercer premio, cuyo importe es de 25.000 pesetas.

Dicho número fué despachado en la administración de Loterías de la calle de San Miguel, y está repartido, por lo cual habrán sido bastantes los agraciados.

Sólo uno de los décimos, que está abonado, se vendió entero.

En la citada Administración, muy a menudo favorecida por la suerte, se ha vendido también toda la decena del número premiado.

### PARA EL GOBERNADOR

#### La carestía de la vida

Se acentúa cada día que transcurre la elevación de los artículos de primera necesidad. Rigen actualmente en nuestra plaza de abastos los precios exagerados que rigieron durante el período álgido de la guerra. No pasa día sin que los precios sufran constante elevación.

De la angustia del problema recibimos constantes muestras en forma de excitaciones a que llamemos la atención del Gobernador.

Como se trata de una cuestión que a todos alcanza, nos vemos obligados a hacerlos ecos de ella.

Con sinceridad y sin apasionamientos de ninguna clase manifestamos: Que la vida no solo sigue siendo tan cara como antes, sino que la baja que se iniciaba, se ha convertido en un acentuado encarecimiento, en proporciones tales, que va a llegar un día en que resulte imposible satisfacer las más perentorias necesidades.

Hay que estudiar a conciencia los términos del problema en lo que respecta a las fuentes, gastos de producción, ganancias de capitalistas e intermediarios con el fin de limitar éstos a lo estrictamente legítimo.

Urge resolver el problema porque afecta a los más vivos intereses del pueblo que está perdiendo sus ilusiones ante las trabas que encuentra en el camino de su bienestar.

¿No cree el Gobernador llegado el momento de atender al primer anhelo del país y también el más justificado?

### Audiencia

#### Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Juan Mas Antich y Jacinto Terrasa Lladó, acusados de un delito de hurto.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal sustituto Sr. Massanet, y los procesados estarán defendidos por los Letrados D. Gabriel Fuster y don Pedro Andreu, respectivamente.

### Militares

#### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Coronel de Palma D. Antonio Jáudenes.

Imaginaria.—Teniente Coronel de id. D. Miguel Llompard.

Hospital y provisiones.—10.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Unico Oficial de Caballería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Ortilla.

Orden General del día 9 de Diciembre de 1923 en Palma

El Directorio Militar y el Excmo. Señor General encargado del Ministerio de la Guerra, en telegrama del 8 del actual, dicen al Excmo. Sr. Capitán General del Distrito:

«Ruegan a V. E. traslado a Cuerpos esa Región que hoy celebran Festividad Patrona, su mas cordial y cariñoso saludo».

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.

—El Coronel Jefe de E. M. Juan Diaz Carvia.

Orden General del Distrito del día 1 de Diciembre de 1922

Al hacer entrega del mando de esta Capitanía General por mi destino a la 3.ª

Región, según lo dispuesto en R. D. de 7 del actual (D. O. n.º 272) he de manifestar el sentimiento que me produce el dejar de cuantos Generales, Jefes, Oficiales, clases e individuos de tropa sirvieron a mis órdenes y han sido entusiastas auxiliares demostrando todos su firme disciplina, sólida instrucción y ejemplar comportamiento, con lo cual se ha facilitado mi mando exento de toda contrariedad.

A todos saluda con el mayor afecto y de ellos se despide quien conservará siempre muy grato recuerdo de las guarniciones de Baleares y ha sido durante corto plazo su Capitán General.—Ventura Fontán.

### GACETILLA

NOMENCLATOR.—El Jefe de Estadística de Baleares, nuestro distinguido amigo don Damián Serra, nos ha remitido un ejemplar del nomenclator de las ciudades, villas, lugares, aldeas y demás entidades de población de esta provincia, editado por la Dirección General de Estadística.

Se trata de un documento muy interesante, repleto de datos curiosos y útiles y que demuestra el cuidado con que se realizan los trabajos estadísticos.

Agradecemos el envío.

NUEVA FARMACIA.—Nuestro paisano don Gabriel Fuster Forteza, Farmacéutico Ayudante de clases prácticas de Química orgánica en la Facultad de Farmacia, Ex-alumno del Laboratorio Municipal de Barcelona, nos participa la apertura de su oficina de Farmacia y Laboratorio de análisis químico y bacteriológico, así como de preparación de medicamentos, en la Gran Vía Diagonal, 441 (esquina Muntaner) Barcelona, y nos ofrece a la vez, sus servicios profesionales.

Estimamos la atención

MADRINA DE GUERRA.—La solicitud para que le ayude a sobrelevar la penosa vida de campaña, según carta que hemos recibido, el sargento de la 4.ª del 2.º regimiento de infantería de Millia n.º 59 don Manuel Prieto

CARRETELLA ABANDONADA.—En la vía pública se encontró abandonada una carretilla.

En el cuartelillo de la guardia urbana se entregará a quien acredite ser su dueño.

CERDOS MUERTOS.—En una travesía del suburbio de La Soledad fueron hallados muertos tres cerdos.

El jefe de la guardia urbana dió las oportunas órdenes para que fueran recogidos y enterrados con el fin de evitar fueran puestos a la venta.

DENUNCIAS.—Por el jefe de la guardia urbana han sido denunciados al Alcalde varios vecinos de esta capital por infracción de las Ordenanzas municipales.

### EN ESPORLAS

#### Huelga en una fábrica de mantas

El Alcalde de Esporlas ha comunicado al Gobernador general Challier, que los operarios de la fábrica de mantas que don Clemente Verdaguer tiene establecida en aquella villa se declararon anteayer en huelga, por no haber sido aceptadas las peticiones que formularon sobre aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

En las demás fábricas similares de aquella localidad se trabaja.

El orden es completo. No obstante, el Gobernador dió orden de que salieran para Esporlas varias parejas de la guardia civil en previsión de posibles contingencias.

### EN LOS PUEBLOS

#### Infracciones, sucesos y otras demasías

#### Reyerta

En Porreras sostuvieron una reyerta, en la finca denominada «Son Radó», Gabriel Noguera Monteros, de 48 años, y Bernardo Mulet Martorell, de 29.

Ambos resultaron con una herida en la cabeza inferida al Mulet con el plano de una hacha y al Noguera con una piedra.

Las lesiones son de carácter leve, según diagnóstico facultativo.

### Tiro nacional

El mal tiempo obligó a suspender la tirada anunciada para el 9.

El domingo día 16 continuarán las tiradas de pistola o revólver a 30 mm. en la forma siguiente:

2 puestos desde las 8 para que puedan clasificarse los socios y somatenes que no pudieron hacerlo la semana anterior, cerrándose definitivamente la matrícula a las 10'30.

Los otros 2 puestos serán para tirar «Categorías» los que se vayan clasificando con «handicap» de una, dos o cuatro balas de aumento de 1.ª, 2.ª o 3.ª

Premios.—Un pavo, dos botellas de champagne, dos de Jerez, siete cajas de turrón en número suficiente para que alcancen premio la mitad de los matriculados.

La matrícula de clasificación es de dos pesetas y las de categorías de cuatro, tres, dos o una peseta, según la categoría alcanzada. Todas las repeticiones a peseta.

Distribución de premios.—El domingo día 16, a las doce, en Torre d'En Pau se entregarán los vales necesarios para recoger los premios ya adjudicados en las tiradas con fusil, que son: 2 pavos, 5 botellas de champagne y 4 de Jerez.

### Muchacho

de 13 a 14 años, que sepa leer y escribir se precisa en esta imprenta.

### MARCOS

Alemanes Vendemos por Pesetas 15 la colección completa de todos los billetes emitidos por Alemania y que están en circulación todos billetes Auténticos desde 1 Marco, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 500, 1.000, 5.000, 10.000, 20.000, 50.000, 100.000, 500.000, 1 millón, 2 millones, 5, 10, 20, 50, 100, 500, 1.000 millones, 5.000 millones, 10.000 millones, 20.000 millones y una moneda de 200 Marcos muy rara en total.

### 36.688.686.888 Marcos

Además por cada colección regalamos 2 pesetas de Participación para la lotería de Navidad.

100.000 Coronas Austríacas Ptas. 18.

Remitir importe de su pedido por giro postal o en sellos de correo.

Escribir dirijirse.

### Italo Comercial S. A.

#### CASA DE CAMBIO

Rambla Sta. Monica, 33 Barcelona

### Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado a Villa Modelo esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

### Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

ANTONIO M.ª FUSTER

SAN NICOLÁS, 3 y 5

Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

Tricots Lana y Seda gran surtido. Trajes y Abrigos Caballero. Peletería gran surtido toda clase. Gamuzas lapart desde 18 Ptas. corte Vellini gran novedad para batas. Sueters gran novedad y gran surtido en telas propios para confeccionarlos. Pirineo todos los colores y anchos. Gran surtido en todas las secciones de Lanería, sedería, lutos, terciopelos, astracanes, escharpes, seda y lana etc. ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Gran surtido Precios módicos.



### HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Unico aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

### COLMADO DURAN

Pasta catalana para sopa 1'35 kg. Lata de sardinas de 1 kg. a 2 Ptas.

Cererols, 11

DATOS BIOGRAFICOS

El nuevo Capitán General

El telégrafo nos adelantó la noticia de haber sido nombrado Capitán General de Baleares el teniente general don Fernando Carbó Díaz.

He aquí la hoja de servicios del nuevo Capitán General de este distrito:

Nació el día 3 de junio de 1855 y comenzó a servir como cadete el 20 de diciembre de 1873, habiendo pertenecido al regimiento Infantería de Zamora y cursado sus estudios hasta que, en agosto de 1874, fué promovido al empleo de alférez de dicha Arma:

Prestó sucesivamente el servicio de su clase en el tercer batallón provincial de Cataluña y en el batallón reserva núm. 5, operando contra las facciones carlistas en la provincia de Cuenca, desde octubre hasta diciembre del año últimamente citado. Seguidamente pasó a formar parte del Ejército del Norte, concurriendo el 9 de enero de 1875 a la acción librada en Aras e inmediaciones de Viana; el 2 de febrero a la toma del pueblo de Oteiza; el 3, a los combates sostenidos para el levantamiento del bloqueo de Pamplona, por los que fué recompensado con el grado de teniente; el 4 de mayo, a la toma de Lorca; el 2 de junio, a la acción de Mañeru; los días 27, 28 y 29 del propio mes, a los hechos de armas habidos con motivo del reconocimiento efectuado sobre Nancles; el 7 de junio, a la batalla de Treviño; el 15, a la acción de Peñacerrada; el 28 y 29, a las de Villareal de Alava; el 21 y 22 de agosto, a la expedición de Salvatierra; el 24, a la destrucción del fuerte de Restia, y el 8 de noviembre, a la acción reñida alrededor del fuerte de Vallehermoso. Por las penalidades sufridas durante cierto tiempo que estuvo acampado en Monte Esquina, le fué concedida la cruz roja de primera clase del Mérito Militar.

Habiendo ascendido al empleo de teniente, por antigüedad, se le agregó luego al primer regimiento de Ingenieros, hallándose el 4 de febrero de 1876 en la acción de Zornoza, el 5 en la de Abadiano, y el 13 en la batalla de Elgueta.

En agosto de 1877 fué trasladado al cuarto regimiento de Ingenieros en concepto de agregado, alcanzando el grado de capitán, por gracia general, en enero de 1878.

Se le destinó en febrero de 1881 al batallón Cazadores de Mérida, y en diciembre siguiente al ejército de Filipinas. A su llegada a dichas islas fué colocado en el regimiento de Visayas, habiendo estado algún tiempo, en comisión, a las inmediatas órdenes del brigadier don Felipe de la Torre.

Desde mayo de 1882 estuvo agregado a la Subinspección de Infantería, perteneciendo, sin embargo, al mencionado regimiento de Visayas, y posteriormente a los de Joló y Manila.

Cooperó a la extinción de un incendio que se produjo en Manila, habiéndose dispuesto que su buen comportamiento en aquel caso fuese consignado en su hoja de servicios.

Fué destinado en marzo de 1883 al segundo tercio de la Guardia Civil; en julio de 1884 al regimiento de Manila; en diciembre siguiente, al cuadro de reemplazo; en enero de 1885 a la Subinspección de las armas generales, y en noviembre de 1886 al primer tercio de la Guardia Civil.

Al ascender, por antigüedad, al empleo de capitán en diciembre de 1887, se le trasladó al regimiento de Magallanes, nombrándosele en marzo de 1888 comandante político-militar de Matí y quedando de reemplazo en julio de 1891.

Se le confirió el cargo de Secretario de causas de la Capitanía General en octubre de 1892, destinándosele en diciembre del mismo año al regimiento núm. 70, y en abril de 1893 a la Subinspección de las armas generales.

Le fueron confiadas algunas comisiones; ejerció con posterioridad el cargo de comandante político-militar de Marbat; obtuvo por antigüedad el empleo de comandante, con la efectividad de 22 de enero de 1896; cesó en dicho destino en mayo del propio año, y embarcó en agosto para la Península, donde quedó de reemplazo, agregándosele después a la zona de Madrid núm. 58.

Formando parte el batallón expedicionario núm. 7, marchó nuevamente en noviembre del referido año 1896 a las Islas Filipinas, donde salió a campaña, atacando y tomando con fuerzas a sus órdenes el pueblo Montinlupa, el 23 de diciembre, por lo que le manifestó su satisfacción el General en Jefe. Ejerció las funciones de comandante militar de dicho punto y asistió a diferentes operaciones durante las cuales se encontró: el 12 de febrero de 1897, en la ocupación del barrio de Almansa; el 25 de la toma de Pérez Dasmariñas; el 26 en el combate sostenido al marchar a destruir unas trincheras enemigas, y los días 7, 8 y 9 de marzo, a las acciones libradas en Salitrán y sus inmediaciones, por las cuales fué premiado con el empleo de teniente coronel. Perteneció después al regimiento de Joló, y prosiguiendo las operaciones, se halló el 22 de dicho mes de marzo en el combate habido en la marcha desde el campamento de Zapote a Salitán; el 24, en el de las trincheras de Anabo II; el 25 y 26, en la acción de Inus y ocupación de Bacoor, por las que se le recompensó con mención honorífica; el 31, en la acción de Dos Bocas; los días 1 y 2 de abril, en las de Novleta y Cavite Viejo; el 4 y 5, en la defensa de Novleta y en el reconocimiento hecho sobre el camino de San Francisco de Malabón; el 6 y 7, en los combates reñidos para la toma de este punto y ocu-

pación de Santa Cruz y Rosario, resultando herido en el primero concediéndosele por ambos la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar, pensionada; los días 18, 20 y 21, en los reconocimientos efectuados sobre los barrios de Tumayo, Sambol y Buenavista, el 3 de mayo, en el ataque y toma de Naic, por lo que fué condecorado con la cruz de segunda clase de María Cristina; el 11 en la acción Maragondon, por la cual se le otorgó otra mención honorífica; el 8 de agosto en la de San Rafael, habiéndole dado las gracias el General en Jefe por su comportamiento en ella; el día 14 y 16 de octubre, en las de Purac Muñoz, mandando una columna, y el 9 de diciembre en la de Minuyan, por la que se le ascendió a coronel.

Desempeñó la comisión de inspeccionar las compañías de voluntarios movilizadas y pasó en febrero de 1893 a mandar el batallón de Guías y Policía rural, encargándose, al ser declarada la guerra con los Estados Unidos, de la defensa de una parte de la línea exterior de Manila. Libró combates en Calaoan los días 12 y 13 de Junio; se retiró seguidamente por orden superior; al barrio de Tondo con las fuerzas que mandaba; cooperó con diversos cometidos a defender la plaza de Manila, sitiada por los enemigos; rechazó varios ataques; tomó parte en los hechos de armas de los días 16, 17 y 18 de julio; se hizo cargo del mando del sector de la izquierda por sucesión reglamentaria; repelió el 7 de agosto a los rebeldes que trataron de forzar la línea, y sostuvo diferentes combates hasta la capitulación de la citada plaza, obteniendo por estos servicios la cruz roja de tercera clase del Mérito Militar, pensionada.

Más adelante mandó el regimiento de Iberia; estuvo de reemplazo; formó parte de la comisión de selección y transporte de material de guerra; fué jefe del depósito de transeuntes y prestó distinguidos servicios, por los cuales le fueron dadas las gracias de real orden.

Regresó a la Península en diciembre de 1900 y permaneció en situación de excedente hasta que en enero de 1902 le fué concedido el mando del regimiento de reserva de Valladolid, pasando en mayo siguiente a mandar el de Toledo número 35.

En el mencionado año de 1902 y en 1903, ejerció en la séptima región las funciones de Presidente de tribunal de exámenes de oficiales de la escala de reserva retribuida.

Estuvo encargado interinamente, diferentes veces, del mando de la brigada de que formaba parte su regimiento.

Promovido a General de brigada en marzo de 1903, quedó en situación de cuartel hasta que en mayo de 1909 fué nombrado General de la tercera brigada de la 14.ª división y Gobernador militar de Lugo.

En octubre siguiente marchó a Melilla, mandando la primera brigada de la tercera división expedicionaria, y prestó en dicho territorio distinguidos servicios de campaña, rechazando en las noches del 5 y 12 de noviembre los ataques de los rifeños al campamento de Nador. Concurrió el 26 del propio mes a la ocupación de Sebti, Eulad-Daud y Atlaten, por lo que fué recompensado con la cruz roja del Mérito Militar, y el 5 de diciembre a la operación realizado sobre el Zoco el Jemis, permaneciendo en campaña hasta la terminación de la misma.

Le fué conferido en mayo de 1910 el mando de la segunda brigada de la quinta división, al cual estaba anexo al cargo de Gobernador militar de Castellón de la Plana.

Representó a S. M. el Rey en las fiestas celebradas en Morella en agosto de dicho año de 1910 con motivo de la coronación de la virgen de la Vallivana; revisó en diferentes ocasiones las fuerzas de su brigada destacadas en varios puntos; mandó accidentalmente en algunos períodos de tiempo la división a que pertenecía; se trasladó en septiembre de 1911 a Valencia por consecuencia de los sucesos revolucionarios que tuvieron lugar en la misma provincia, en la que inspeccionó diversos servicios a que dieron motivo los mencionados sucesos, y regresó en 1912 a Castellón de la Plana, haciéndose de nuevo cargo de aquel Gobierno militar.

Promovido a General de división en diciembre de 1913 quedó en situación de cuartel hasta mayo de 1914, que fué nombrado para el mando de la quinta división.

En mayo de 1916 se le confirió el cargo de Subinspector de las tropas de la tercera región y Gobernador militar de Valencia; cargo que ejerció hasta el 20 de abril de 1917, que fué nombrado Subsecretario del Ministerio de la Guerra.

Al cesar en el cargo de Subsecretario en junio de 1917, quedó en situación de cuartel, y en julio de 1918 fué nombrado Consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, cargo que ejerció al ser promovido a teniente general en 27 de noviembre de 1918.

Actualmente el general Carbó era Comandante General del Cuerpo y Cuartel de Inválidos.

Se halla en posesión de las siguientes condecoraciones:

- Cruz roja de primera clase del Mérito Militar.
- Cruz blanca de primera clase de la misma Orden.
- Cruz de segunda clase de María Cristina.
- Cruces rojas de segunda y tercera clase del Mérito Militar, ambas pensionadas.
- Gran Cruz de San Hermenegildo.
- Gran Cruz blanca del Mérito Militar.
- Gran Cruz roja de la misma Orden.
- Medallas de Alfonso XII y de Luzón.
- Medalla de la Cruz Roja Española.

El teniente general don Ventura Fontán Pérez de Santamarina, Capitán Gene-

GRAN CAFÉ SUIZO
PEDID TODOS LOS DIAS EL FAMOSO
RON VICTORIA
a 20 céntimos copa fabricado por Feliciano Fuster Molinas de Santa Margarita

ral que fué hasta ahora de Baleares, pasa a ocupar igual cargo en la tercera región (Valencia). Durante el lapso de tiempo, no muy largo, que el general Fontán ha ocupado el cargo de primera autoridad militar, se ha captado muchas simpatías y amistades.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 11

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general.

Procedente de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela» capitán don Matías Bonnet, con pasaje y carga general.

Procedente de Alcudia el laud «San José» patrón don Lucio Coll, con lastre.

Salidas suspendidas

Ayer suspendió la salida para Valencia el vapor correo «Jorge Juan» por causa del mal tiempo reinante hasta las tres de la tarde de hoy.

Igualmente suspendió la salida para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela» hasta hoy a la hora de itinerario.

Para Cabrera saldrá hoy a las siete de la mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

El «Dédalo»

A las tres y cuarto de ayer tarde fondeó en esta bahía el buque español depósito de aviones «Dédalo».

El «Dédalo» quedó fondeado frente al faro de Porto-Pi.

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Valencia para Ibiza a las 20.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 7 de ayer

Presión atmosférica . . . 763,4 mm.

Característica de la tendencia barométrica . . . Bajando d. fir.

Dirección y fuerza del viento . . . N-2

Estado del cielo . . . Cubierto

Temperatura . . . 10,0

Humedad relativa . . . 79

Temperatura máxima del día 10 . . . 10,4

Id. mínima id. . . 5,0

Id. del mismo día al descubierto . . . 3,0

Lluvia en 24 horas . . . 8,0 mm.

Telegramas recibidos

Madrid, 11 a las 12'15. No es de esperar cambio importante del tiempo en 24 horas.

Alcudia, 11 a las 10'30. Viento Norte duro. Mar gruesa. Cielo cubierto.

Andraitx, 11 a las 10'30. Viento Norte fresco. Mar marejadilla. Lluvia.

Sóller, 11 a las 11. Viento Norte grueso. Mar gruesa. Cielo cubierto.

Bajoll (Mahón), 11 a las 8. Barómetro 762'9. Termómetro 10'8. Viento Noroeste fresco. Mar gruesa. Cielo lloviznoso. Lluvia 36 mm.

Teatros

Lírico

Esta tarde a las cinco y media se celebrará una matinee poniéndose en escena la obra en tres actos Petit Café.

Por la noche estreno de la opereta en tres actos del maestro Vives El Duquesito o la Corte de Versailles, delicada obra musical, que esta compañía presenta además con toda propiedad y que ha obtenido un éxito grande en cuantas poblaciones se ha estrenado.

Han empezado los preparativos para la función extraordinaria en homenaje al maestro Bretón, recientemente fallecido.

En dicha función es probable que se represente la joya del teatro lírico español La Verbena de la Paloma interpretándose además algún otro fragmento musical del celebrado autor.

Han empezado los ensayos de orquesta de la celebrada obra de Vives Doña Francisquita, que constituye el clou de esta temporada, y que ha obtenido en Madrid un éxito sin precedente.

Para cantar la obra han sido contratados exclusivamente una tiple ligera y un tenor elegidos por el propio maestro Vives.

Auto Brasier-Limousine

En inmejorable estado, se vende. Talleres Mascon, Sindicato, 207.

CINE LA PROTECTORA

De 6 a 11 Salón de novedades Programa de éxito

COBARDE EN APARIENCIA por FRANK MAYO

EL REY DE PARIS primer capítulo por JEAN DAX (última vez)

EL AURICA por MAUDE EL MULU

MAÑANA: «ATRACCIONI» LAS CARCELERAS con música expresio

8 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

Emulsión Aguiló

Por su especial preparación ha conseguido la Emulsión Aguiló abrirse paso en toda España, su reconocida bondad y eficacia quedan patentizadas por los millares de frascos que anualmente se venden, es superior a todas las Emulsiones y preparados en sus maravillosos efectos para combatir la Tuberculosis y el Raquitismo. Centenares de cartas de agradecimiento y certificados médicos lo confirman: Si no la encuentra en su farmacia la pide a Casa Segalá—Rambla de las Flores núm. 14 Barcelona—o bien al autor G. Aguiló Jaime II, 107. Palma de Mallorca.

¡Qué barato, señores!

La SASTRERIA GILET - Jaime II, 60

Es una de las que cuentan con menos años de existencia; siendo ya de las que confeccionan más trajes.

A fin de acreditar sus géneros y aumentar aún más su clientela, venderá los géneros tal como le cuestan en las fábricas; conformándose a ganar solamente el valor de su confección.

GILET viste con elegancia y quiere acreditarse de vender barato.

IMPOSIBLE HACERLE LA COMPETENCIA PRECIO FIJO

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid

Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

Diatermia o termopenetración

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las blenorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

Religiosas

Nuestro cordial saludo al nuevo semanario y nuestros votos de triunfo y larga vida.

DICIONARIO GRAFICO DE ARTES Y OFICIOS.—Hemos recibido el 7.º Cuaderno de esta notable enciclopedia de arte, que contiene, como los anteriores, un verdadero arsenal de grabados, de cuantos elementos pueden necesitar, como fuente de inspiración o para consulta, los que a las Bellas Artes se dedican.

Día 12.—Nuestra señora de Guadalupe.

Bien auténtica y celebrada es la descendencia de María Santísima en la Catedral de Toledo, para regalar a su siervo san Idefonso, aquella sagrada vestidura fabricada en el cielo, con que el santo Obispo decía misa en los días más santos y festivos.

No contenta la Reina de los ángeles en proteger a los dentro de su recinto, los siguió con sus favores cuando enardecidos en el celo de la honra de Dios y propagación del santo Evangelio, emprendieron las penosas y difíciles empresas del descubrimiento y conquista de un nuevo mundo.

Cortés, Pizarro y el portugués Vasco de Gama, en las muchas batallas que dieron a los gentiles experimentaron que María Santísima protegía sus expediciones.

El primero con un corto número de soldados conquistó todo el imperio de Méjico, en donde había soldados agerridos, que no carecían tampoco de política y de astucia militar.

Pizarro venció con ciento cincuenta soldados un ejército de docientos mil peruanos; y en la India oriental hizo prodigos no menos asombrosos el valeroso Gama.

Vióse a esta Señora repetidas veces caminar delante de las huestes españolas, y cegar con polvo a las de los gentiles, manifestando como un empeño de que se estableciese en aquella región la religión de su Hijo Jesucristo.

En efecto, vieronse cumplidos sus deseos por medio de la famosa conquista de Cortés, que llenó el mundo de admiraciones.

La religión del Crucificado tomó posesión de aquellos vastos dominios al mismo tiempo que el rey Católico.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri, a la Virgen Inmaculada de Guadalupe. Exposición a las seis; a las nueve Oficio. Por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, ejercicio y reserva S. D. M.

Publicaciones recibidas

MADRID CÓMICO.—Hemos recibido el primer número de este gracioso semanario, editado con todo lujo de portadas tricolor, y en el que las caricaturas de los mejores dibujantes y los artículos de los más finos humoristas se entremezclan, dando un conjunto simpático y alegre, fiel trasunto de lo que fué dicho periódico en pasadas épocas.

NO COMPRE PLATOS sin antes visitar LA CARTUJA tenemos VAJILLAS MUY BARATAS

Hago saber La Fotografia RUL-LAN PALACIO, 10 Obsequiará a todos los que se retraten con un artístico ALMANAQUE DE BOLSILLO con su fotografía.



# Del Extranjero

## Inglaterra

### Lo que dice Lord Haldane

Londres, 11.—Lord Haldane, interrogado ayer por los periodistas, afirmó sus sentimientos amistosos de los liberales y los laboristas hacia Francia.

Aseguró—además— que sería un lamentable error creer que un Gabinete constituido por laboristas conduciría a la rotura con la Entente.

Se manifestó por último favorable a la conclusión de un pacto de garantías franco-inglesas.

### De un naufragio

Londres, 11.—Un vapor ha recogido cinco cadáveres de tripulantes del vapor inglés «Rosa», que según todas las probabilidades ha naufragado.

### Las últimas elecciones

#### ¿Habrà crisis ministerial?

Londres, 11.—En la reunión que ha de celebrarse hoy el Gabinete parece seguro que el primer ministro señor Baldwin decidirá continuar, provisionalmente, en el Poder.

Se considera muy probable que el Gobierno antes de presentarse ante el Parlamento, experimentará algunas variaciones en su composición.

### Comentarios de la prensa alemana

Berlin, 11.—Comentando el resultado de las elecciones británicas el periódico «Vosschich Zeitung» expresa su decepción por el mismo. Francia volverá a ser fuerte como hasta ahora y seguirá haciéndonos la ley, dice el referido periódico. Y añade que Alemania tendrá que ir tratando con las autoridades de ocupación como hasta aquí.

## Alemania

### Los proyectos del canciller Marx

Berlin 11.—El canciller Marx proyecta adoptar medidas eficaces de carácter financiero y fiscal, considerándose muy probable que se emita un decreto ordenando el pago de impuestos a base del marco oro.

Han sido aplazadas para fecha indefinida las negociaciones acerca de la cuestión renana entre el Reich y los representantes de las regiones ocupadas.

El Gobierno espera ver los resultados de la reanudación del trabajo en el Ruhr antes de adoptar decisión alguna.

### Colaboradores del gobierno

Berlin 11.—Los señores Scholtz y Hergt, respectivamente socialista y nacionalista han sido elegidos presidente y vicepresidente de la Comisión Internacional que ha de colaborar con el Gobierno al hacer este uso de los plenos poderes.

### La jornada de los funcionarios

Berlin 11.—La Asociación de funcionarios alemanes ha rechazado un proyecto de ley elaborado por el gobierno imponiendo a los empleados la jornada semanal de 54 horas de trabajo.

## Italia

### El Duque de Aosta, gravísimo

Roma, 11.—El Duque de Aosta, tío del Rey Victor Manuel, se halla gravísimo.

El Rey ha salido para Turín para visitarle.

## Estados Unidos

### Formidable torpedo aéreo

New York 11.—En los talleres del servicio de guerra norteamericano se construye actualmente un torpedero de cinco toneladas de peso y contendrá dos toneladas de explosivos.

### Interesante moción

Washington 11.—El senador Mr. Ladd ha presentado al Congreso federal una moción en la cual se estipula que ni el presidente de la República ni el del Congreso puedan declarar la guerra sin antes consultar al país por medio de «referendum».

### Política económica

Washington 11.—El presidente de la República se propone pedir al Congreso la rebaja de trescientos millones de dólares en los impuestos que gravan a los norteamericanos.

—El secretario del departamento de Marina pedirá al Congreso un crédito de treinta millones de dólares destinados a modernizar la flota y a terminar ocho

grandes cruceros, tres submarinos y tres cañoneros.

## La Sociedad de Naciones

### La reducción de armamentos

Paris 11.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha decretado en sus grandes líneas el programa de los trabajos que realizará la comisión encargada de la reducción de los armamentos el año 1924.

Comprende dicho programa, en primer lugar, la celebración de un proyecto de convenio que reemplazará el convenio de San Germain sobre el control y tráfico internacional de armas.

Se invitará a los Estados Unidos a que colaboren en estos proyectos y se enviará una copia del convenio sobre las formalidades aduaneras para el tráfico de armas a Rusia, Turquía, Ecuador y Méjico.

## La cuestión del Ruhr

### Las minas de Aquisgrán

Dusseldorf 11.—Durante la última semana, la producción de las minas de la región de Aquisgrán, así como la de las fábricas de cok de las mismas, ha aumentado en un 24 por 100.

La fabricación de cok de los establecimientos Krupp ha aumentado también en un 33 por 100.

Durante la semana pasada fueron encendidos veinte hornos de cok y de un momento a otro lo serán otros muchos.

La producción de las explotaciones directas rebasa la normal obtenida durante el año 1922.

### Disposiciones derogadas

Coblenza 11.—Han sido derogadas por las autoridades de ocupación diversas medidas de restricción que fueron recientemente adoptadas como sanciones.

Entre ellas figuran la limitación del tráfico ferroviario, la circulación de autocamiones y la custodia de los pasos a nivel.

### Actividad fabril

Dusseldorf 11.—Como detalle de la actividad que reina en las minas y fábricas de cok, se cita el de que la producción de tres minas solas, la Viktor, la Icken y la Konigludwig, ha rebasado durante la jornada del último jueves, la cantidad de

## CINE MODERNO

Hoy a las 8 y media

Exito grandioso de DOUGLAS FAIRBANKS en

### EL MODERNO QUIJOTE

El 2.º capítulo de la intrigante serie

T A O titulado El rápido de Lyon

y Cazadores de fieras cómica 1 parte

Mañana: BORIS GOUDONOW y Los misterios de Paris 2.º tomo.

## F. SERVERA VIDAL

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona  
MEDICINA - CIRUGIA

### VIAS URINARIAS

Consulta de 12 a 1

Horas convenientes

Pelaires, 94 - Palma

## Dulce de Membrillo

Completamente puro y seleccionado

A pesetas 3'80 caja de 2 Kgrs. netos

el envase va de regalo

## ANTIGUA CASA LLOFRIU

13.000 toneladas de hulla, lo cual constituye un verdadero record.

Durante el mismo día, las fábricas de cok de explotación directa han producido 6.000 toneladas de cok, 48 toneladas de benzol a 76 toneladas de sulfato de amoniaco.

### Reparto y venta de carbones

Essen 11.—Han resuelto los propietarios de minas sustituir a la Kohlensyndikat por una Sociedad de reparto y venta de carbones procedentes del Ruhr.

En el Consejo de Administración figuran cuatro representantes de los obreros.

## La cuestión de Marruecos

### Soldados heridos

Melilla 11.—Por accidentes han resultado heridos los soldados Pío Fuerte y José Villar.

### Posición hostilizada

Melilla 11.—Los rebeldes hostilizaron Bufarcux.

El enemigo fué ahuyenado por nuestras tropas.

### La Patrona de la Aviación

Melilla 11.—En el Aerodromo de Tahulma se ha celebrado una misa para solemnizar la patrona de la Aviación.

Luego los aparatos evolucionaron.

### Costo de un aviator prisionero

Melilla 11.—Se sabe que el capitán aviator señor Herralz, prisionero de los moros, pudo ser libertado; pero se negó si no le acompañaban dos cautivos que están con él.

### El temporalazo

Melilla 11.—El temporalazo reinante ha obligado a regresar al buque que llevaba la guarnición de los Peñones.

### En el Terreno

Se alquila casa espaciosa. Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 1

# Lotería Nacional

Sorteo del día 11 de Diciembre de 1923

### El tercer premio en Palma

249 174 645 855 001 794 298 536  
393 841 676 668 894 215 289 268  
236 355 681 597

### Primer premio de 120.000 ptas.

Ha correspondido al número 17.869 despachado en Zaragoza, Jerez y Madrid.

Mil  
445 007 433 920 505 315 223 942  
754 343 721 891 114 193 871 368  
061 706 899 420 512 453 695 421

### Segundo premio de 65.000 ptas.

Ha correspondido al número 17.581 despachado en Barcelona, Zaragoza y Alicante.

612 537 692 639 698 672 235 577  
734 633 105 664 824 025 088 435  
434

### Tercer premio de 25.000 ptas.

Ha correspondido al número 16.950 despachado en PALMA, Barcelona y Estepona.

Dos mil  
621 188 857 165 347 061 609 546  
189 357 399 624 238 902 507 569  
406 310 112 786 689 996 988 912

### Premios de 2.000 ptas.

Han correspondido a los números: 17.784, despachado en Alora, Barcelona y Coruña.

Tres mil  
690 908 226 281 724 477 268 145  
563 120 016 522 944 459 555 725  
496 347 746 608 022 765 142 678

### Premios de 1.500 ptas.

Por aproximación al primer premio, los números 17.868 y 17.870.

Cuatro mil  
228 512 753 629 588 583 069 879  
101 462 607 008 895 608 262 086  
410 102 808 917 047 804 868 335

### Premios de 1.000 ptas.

Por aproximación al segundo premio, los números 17.580 y 17.582.

598 660 259 497 260 551 560 174  
713 455 855 400 392 208 472

### Premios de 724 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 16.949 y 16.051.

Cinco mil  
433 060 351 998 407 363 909 444  
601 487 441 223 926 583 140 496  
828 515 796 297 252 483 117 392

### Premios de 400 ptas.

Por aproximación al primer premio, los números 17.868 y 17.870.

Sexto mil  
004 966 722 647 960 475 794 774  
240 313 532 191 055 851 812 387

### Premios de 300 ptas.

Por aproximación al segundo premio, los números 17.580 y 17.582.

Seis mil  
414 323 010 805 098 268 195 424  
212 926 520 171 587 210 960 571  
636 565 234 347 197 201 409 796

### Premios de 200 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 16.949 y 16.051.

Siete mil  
794 665 457 165 276 222 008 795  
189 811 335 876 176 301 701 418  
096 025 781 561 788 405 160 473  
307

### Premios de 100 ptas.

Centena  
040 049 120 339 364 846 032 710  
317 821 551 843 990 852 681 738  
111 588 909 902 648 707 500 825

109 288 788 378 992 008 817 413  
028 507 649 020

### Ocho mil

055 008 041 399 573 630 354 189  
916 144 650 599 165 681 535 202  
704 726 841 555 211 377 225 615  
252 246 508 411 215 326 896 078  
640 558 800

### Nueve mil

001 598 006 624 311 626 258 814  
519 631 198 736 053 585 756 440  
355 015 057 517 001 251 102 904  
501 344 784 301 323 356 730 512

### Diez mil

005 680 441 035 846 744 508 395  
508 390 980 804 466 009 007 793  
972 101 466 240 266 739 344 284  
207 243 687 349 398 175 786

### Once mil

437 784 969 963 926 110 848 230  
921 947 675 582 514 673 188 276  
061 035 611 572 540 018 429 203  
789 245 740 340 634 164 069 899  
015 030

### Doce mil

695 721 699 087 729 690 480 541  
573 769 205 694 846 556 043 492  
899 824 637 194 986 102 128 433  
314 638 953 426 139 817 756 355  
034 087 010 476

### Trece mil

210 752 326 060 472 136 328 347  
249 677 215 068 369 940 009 671  
447 277 416 035 316 901 551 355  
862 683 845 619 744 782 768 922  
765 123 161 456 440 668 789 232  
861 025

### Catorce mil

479 200 970 090 658 751 244 945  
078 310 407 796 591 818 420 639  
043 092 485 049 144 883 224 614  
808 584 522 271 141 022 452 459  
402 384 177 012 134

### Quince mil

102 402 239 323 552 118 797 202  
844 121 238 121 238 186 532 400  
741 863 277 193 940 342 739 542  
474 824 962 766 623 507 938 570  
196 866 134 016 123 988 456 259  
750 444

### Diez y seis mil

996 743 011 723 985 694 695 099  
860 738 493 900 296 897 870 225  
979 198 499 015 000 975 995 292  
410 534 138 268 257 508 046 673  
329 123 954 456 866 789 112 128  
326 752

### Diez y siete mil

565 887 615 654 103 939 521 013  
186 334 659 438 137 666 035 687  
165 055 226 242 698 930 459 500  
591 789 222 031 908 806 527 599  
347 282 307 520 319 878 444 540  
185 318 484

### Diez y ocho mil

695 213 442 035 119 666 886 530  
458 834 043 096 561 931 439 128  
138 565 010 891 502 689 183 953  
719 123 608 475 457 190 654 257  
308 987 334 019 073 499 549 295  
649 381

### Diez y nueve mil

734 635 994 449 858 489 650 773  
206 703 460 414 969 854 044 599  
453 380 134 782 421 515 282 995  
012 938 075 278 173 026 633 491  
318 109 338 198 947 568 163 207

### Veinte mil

826 535 824 302 367 841 182 903  
970 320 190 106 968 616 790 239  
456 713 055 404 874 342 784 957  
891 323 880 425 265 787 013 942  
262 206 196 141 464 180 725 023  
178 587 348 562 730 564 617 578  
165 418

### Veinte y un mil

941 365 400 873 464 386 470 968  
761 460 147 338 035 689 551 480  
092 655 073 381 030 478 702 255  
399 334 335 046 989 024 831 361  
808 930 761 141 710 643 291 712  
695 600 613 651

### Veinte y dos mil

725 162 311 435 403 728 809 119  
078 862 823 834 651 175 638 826  
033 024 289 648 570 937 007 651  
934 141 783 347 322 594 688 944  
468 838 507 516 710 243 504 987  
212

### Veinte y tres mil

862 331 299 179 318 589 472 189  
206 493 357 433 372 975 410 959  
529 399 906 093 094 502 272 620  
278 614 782 786 913 861 120 501  
212 808 840 746 191 017 245 474

### Veinte y cuatro mil

057 823 852 917 891 311 682 506  
035 452 045 786 667 492 127 344  
307 657 338 418 256 282 186 443  
716 258 012 689 333 973

### Veinte y cinco mil

793 127 114 214 651 295 708 122  
582 018 864 818 181 403 260 972

### Veinte y seis mil

922 677 925 076 388 580 175 426  
178 385 857 632 858 470 200 252  
793 336 289 407 878 075 418 389  
956 312 423 464 784 216 264 095  
354 677 928 769 199 366 059

### Veinte y siete mil

961 994 884 125 423 164 043 009  
907 813 828 672 875 039 745 947  
751 156 913 702 392 458 686 240  
145 415 001 799 258 462 308 470  
387 287 838 478 976 677 926 173  
924 333 747 736 876 447 146 292  
192 067 105

### Veinte y ocho

# PÁGINA DEPORTIVA

## CUESTIONES DEPORTIVAS

### SE IMPUSO EL BUEN SENTIDO

*Si la racionalidad del medio empleado, deja exento de responsabilidad por la comisión de un delito a quien trató de repeler una agresión, muy cuerdamente puede ampliarse esta soberana Ley a quienes sin otro fin que el de hacer ostensible una muy fundada protesta ante una conducta deportivamente desastrosa, se escedieron, ya que la falta de racionalidad, a que antes aludíamos, queda con creces compensada ante el fundamento que inspirara el movimiento de rebeldía.*

Días pasados, un grupo de socios pertenecientes a la sociedad «Veloz Sport Balear» en ocasión de hallarse reunidos, comentando sin duda, la falta de deportividad observada desde hace varios años en el seno de la Junta Directiva de la sociedad antes citada, en el calor de la discusión y ante la pasividad observada hasta hoy por aquellos elementos directivos, en general, a las reiteradas quejas y protestas alardes de propios y extraños ante tal estado de cosas, tomaron un acuerdo, por demás inocente, basado en fundamentos directoriales.

De conformidad con este acuerdo, redactóse una nota y un periódico hubo en esta localidad, que al día siguiente, con el alarmante epígrafe «¿Que pasa en el «Veloz Sport Balear?» la transcribió íntegramente. En ella los disidentes «velocistas», llamémosles así, hacían ostensible su actitud, declaraban disuelta la actual Junta Directiva del «Veloz» legal y oficialmente constituida y nombraban de paso otra, elegida a su imagen y semejanza. La posesión de los cargos debía tener lugar al día siguiente.

A la hora señalada para tener efecto la reunión, uno tras otro fueron llegando los disidentes al local del Veloz y estos eran recibidos por un empleado de la casa, quien a la vez les hacía entrega de un pliego en el que se les comunicaba a cada uno, por medio de oficio que la Junta legalmente constituida en virtud de determinado artículo del Reglamento, les suspendía durante trece meses en el derecho de concurrir al local social y sus dependencias... Fué un éxito definitivo.

Así las cosas, la Junta directiva convocó la general para dar cuenta de la actitud observada y en ella prevaleció el criterio que debía prevalecer, fué aceptado el proceder de la Junta y se la facultó para que sea ella la que caso de creerlo pertinente, siempre que mediara una satisfacción de la conducta observada, pueda levantar los castigos impuestos. Ahora bien, nosotros ni intentaremos siquiera

disculpar la actitud descabellada de quienes, sin reparos ni miramientos de ninguna especie, ridiculizaron la sociedad, nosotros, actuando como la Junta, hubiéramos hecho lo propio, pero tengase en cuenta también que, si en nuestras manos estuviera, al momento decretaríamos la cesación no temporal, sino definitiva de toda la Junta Directiva actual, exigiéndola si preciso fuera, las debidas responsabilidades, como autores únicos y de todo lo ocurrido, en cuestiones deportivas, de algún tiempo a esta parte, en aquella casa.

Creemos, de conformidad con nuestro criterio, haber planteado debidamente la cuestión, que queda concretada en estos términos: Protestamos del procedimiento que se puso en práctica por los disidentes, mas aceptamos en un todo el fin origen de la cuestión.

Aceptamos las sanciones impuestas por una Junta que deberá velar en todo momento por el prestigio de la sociedad cuyos miembros para ello les eligieron, y siendo ello así, también débese castigar con mano dura a quienes sin motivo alguno que lo justifique, plenamente convencidos de lo desastroso de su gestión, persistieron en su actitud, hasta el límite de conducirla al borde de la ruina, del anquilamiento por consunción.

Y no se consideren humillados quienes en aras de un plausible deseo que todos alentamos, no tuvieron la suerte de hallar el procedimiento legal y justo para el logro de sus aspiraciones, pues en su actuación hay algo muy noble y elevado que en el día de mañana, de persistir constantes en ella, ha de ser el mayor timbre de gloria, ya que permitirá erigirse en juzgadores a quienes han sido hoy juzgados. A ello deben encaminar los disidentes todos sus esfuerzos y entusiasmos juveniles, lo contrario sería la mas evidente demostración de un limitado cariño a la sociedad, ya que ella, hoy más que nunca, necesita del apoyo de todos.

Insistiremos sobre el mismo tema.  
FRANCISCO DE A. FUSTER PEREZ

por tres goals a uno de los del Menorca. Disputábase el campeonato local.

—Al mismo tiempo se alinearon en Villa-Carlos los infantiles del Ateneo y de Unión Sportiva no pudiendo terminar el encuentro por haberse lastimado, al empezar la segunda tanda, uno de los jugadores del último club nombrado; estaban empatados a un tanto, cuando suspendióse.

Durante dichos partidos pertinaz llovizna quitó lucidez al espectáculo desanimando jugadores y afición que temían ver aguada la tarde, como así resultó.

**En turno.—Unión Sportiva mahonesa, 5 goals-Levantino de Villa-Carlos, 0 goals**

La tarde presentóse con peor cariz que la mañana, no obstante, a las dos y media se alinearon dichos equipos a las órdenes de Gabriel Cardona, correspondiendo el saque y el campo a favor de los mahoneses que al poco rato se hicieron dueños del dominio apuntándose el primer goal a los cinco minutos de haber empezado; varios balonzos muy bien colocados por las alas de los unionistas, que centran admirablemente, son detenidos por el portero villacarlino, empezando a molestar la lluvia que aguanta el público resignadamente. Nótase desconcierto en las filas del Levantino y ello es causa de que sus contrarios se apunten cuatro goals más, si bien en alguno ayudaron a su confección los encargados de evitarlo.

Un breve descanso; se cambia de campo y al empezar el juego, empieza también la lluvia, esta vez más copiosa; el balón va y viene sin visitar las porterías; los espectadores, casi todos provistos de paraguas, no temen al chaparrón, pero sí los del Levantino que, ante la derrota que ven segura, sienten además las molestias del agua y piden se suspenda el encuentro.

Nuevo descanso de diez minutos, y reanúdase la lucha, estando el campo dificultoso y teniéndose que suspender nuevamente a petición del Levantino.

Ignoramos si se jugará otro día el tiempo necesario para completar la totalidad del partido; al desfilar el público oímos asegurar que los villacarlinos indicaban sus deseos de que fuera totalmente anulado, si bien no hemos podido confirmar el rumor, que, a ser cierto, resolverá el subcomité local a tenor de lo prescripto para estos casos.

El árbitro estuvo bien. El público de hoy, ha sido diferente al de ayer. Se ha comportado correctamente sin caldearse los mahoneses al ver las filigranas de su equipo, y ello da lugar a que por este conducto felicitemos calurosamente a la Unión Sportiva, cuyos socios son, precisamente, los que han mantenido el orden, en distinta forma que ayer, tal como lo requiere el foot-bal.

**Sanas doctrinas futbolísticas**

En un artículo que publicó «La Voz de Menorca» el viernes 7 del actual, el Subcomité de foot-ball menorquín hace saber a los jugadores lo más preciso e importante del Reglamento de la F. N. de C. F. y después de acertadas advertencias acaba diciendo:

«Esperamos pues que las Directivas de los clubs contendientes recuerden nuestro esfuerzo y no dejen de recordar a sus respectivos jugadores, que el que sea expulsado del campo por el árbitro, será luego penado según la falta cometida. En los pocos partidos jugados aún no se ha podido apreciar el efecto de estas sanas doctrinas, pero esperamos para los sucesivos poder apreciarlo, tanto en los jugadores como en el público, casi siempre origen de las desavenencias.—M.

### FOOT-BALL

### Los encuentros Athlétic--Barcelona

Con llenos completos se celebraron en San Mamés estos dos partidos concertados entre los campeones de España y el F. C. Barcelona.

La expectación era inmensa. Pocas veces, tal vez ninguna, había demostrado la afición tanto interés por presenciar unos partidos de foot-ball.

Los equipos se alinearon el primer día así:

Athlétic: Vidal, Rousse, Acedo, Sabino, Larraza, Legarreta, Germán, Laca, Travieso, Carmelo, Aguirrezabala.

Barcelona: Platko, Coma, Surroca, Torralba, Sancho, Carulla, Piera, Martí, Samitier, Alcántara, Sagi Barba.

El fuerte viento reinante restó brillantez a las jugadas. Durante toda la primera parte, el Athlétic ejerció un sensible dominio, fruto del cual fueron tres goals, entrados por Travieso, Carmelo y Laca.

En esta parte, el F. C. Barcelona sólo logró marcar un goal, a consecuencia de un penalty transformado en tanto por Sagi Barba.

En el segundo tiempo, los azulgrana equilibraron el dominio y aun llegaron a tomar el mando, logrando Samitier marcar el segundo y último goal del F. C. Barcelona, obtenido en magnífica forma.

El Athlétic consiguió apuntarse dos nuevos goals, marcados respectivamente por Laca y Carmelo. Carmelo, Laca, Travieso y Sabino fueron los mejores del equipo campeón.

Del F. C. Barcelona sobresalieron Sancho, Samitier, Carulla y Sagi Barba. Carmelo, Laca, Travieso y Sabino. Aparici substituyó, por lesión, a Sagi Barba.

A pesar de los cinco goals que le entraron, Platko defendió bien la puerta de los azul-grana, siendo aplaudido en varias ocasiones.

Arbitró el señor Saracho. El entusiasmo de los bilbaínos durante el partido y después de este primero, excedió a toda ponderación.

En el segundo partido, el primer tiempo transcurrió con un dominio absoluto de los campeones de España, que, en su trascurso, lograron marcar cuatro tantos; el primero lo entró Larraza, de penalty; Travieso marcó dos y Carmelo el cuarto.

Durante esta primera parte, se tiraron tres corners contra el Barcelona y dos contra el Athlétic.

En el segundo tiempo el juego se niveló y se desarrolló con dominio alterado.

Travieso obtuvo el quinto y sexto goals de los bilbaínos.

En esta parte, se tiraron tres corners contra el Barcelona.

Aguirrezabala se retiró siendo substituído por Alonso.

El terreno estaba en pésimo estado a causa de la lluvia.

El mejor del Barcelona fué Sancho, que tuvo una actuación soberbia. Del Athlétic sobresalieron Laca, Germán, Sabino, Travieso y Carmelo. Los equipos se alinearon como el día anterior, persistiendo la substitución de Sagi por Aparici.

Arbitró el señor Serrano. La alegría por la victoria fué grande. El campo estaba lleno de bote en bote.

### Aviación

**El Gobierno de los Estados Unidos prohíbe los records de velocidad en avión**

Las proezas del teniente William, de la aeronáutica americana, eran extraordinariamente sorprendentes: pero a ellas ha puesto un punto final una orden del Gobierno prohibiendo los «records» de velocidad en avión, cuando este valeroso piloto trataba de hacer el más sensacional de sus vuelos; cuando había realizado una velocidad de 1440 kilómetros por hora!

Limitar la velocidad de los vehículos terrestres, tiene razones que nadie debe ignorar, pero el haber limitado la velocidad de las aeronaves que se mueven en el espacio, tan ancho y con tanta libertad de movimiento, ha causado cierta sensación.

El gobierno americano da, sin embargo, sus razones.

El gobierno americano teme por la vida de los pilotos que ensayan estos monstruos de velocidad, no por la velocidad que alcanzan en el aire, sino por la que llevan en los momentos de «despegar» y de «aterrizar», porque un avión que alcance los cuatrocientos kilómetros a la hora, por extensa que sea su gama de velocidad, su mínima no será inferior a los doscientos kilómetros por hora; y sabiendo lo delicado que resulta un aterrizaje a ochenta kilómetros por hora, puede uno imaginarse los riesgos que corre el piloto de un bolido de esta clase.

Es muy interesante el aumentar la velocidad de las aeronaves, porque en ella reside la mayor ventaja de los transportes aéreos, pero esto no es suficiente si estos mismos aviones que vuelan tan rápidos no ofrecen mayores seguridades en las maniobras antes mencionadas.

Así, pues, un buen avión volará muy rápido y aterrizará lentamente en relación a su velocidad máxima, si no con relación a la seguridad requerida.

Los estudios de perfiles de alas hechos en los laboratorios aerodinámicos, han contribuido muy eficazmente a los progresos efectuados en este sentido. Así, tenemos hoy aviones de turismo de pequeña y de mediana potencia, cuyas velocidades máximas, de ciento veinte a ciento cincuenta, no son un obstáculo para que puedan aterrizar a treinta o cuarenta por hora.

Para que las velocidades superiores a los cuatrocientos kilómetros por hora fuesen utilizables, es, pues, menester que los mismos aviones que las alcanzan sean capaces de aterrizar a velocidades muy inferiores de cien kilómetros por hora.

Hace ya algunos años se experimentaron aviones cuyos planos extensibles o cuyo ángulo de incidencia variable, de los planos, habían de permitirles el disminuir considerablemente su velocidad en el momento del aterrizaje. Uno de ellos, el Paul Schmitt, llegó a dar resultados muy halagadores pero las pruebas se han abandonado.

Este problema parece necesitar una solución mecánica, pero su complicación es más grande de lo que parece a primera vista.

El que se propone realizar un avión con extensa gama de velocidades, ve intervenir en este problema otro factor: la hélice; porque la hélice está calculada y construida para producir un determinado esfuerzo de tracción a una velocidad angular de sí misma y una velocidad lineal del avión también determinadas.

Toda variación en estas velocidades puede resultar en perjuicio del rendimiento del grupo moto-propulsor.

La aeronáutica ha hecho, ciertamente, enormes progresos, pero ella ofrece todavía un vastísimo campo a la actividad humana. Los que sienten el ansia de las invenciones, pueden pensar y estudiar mucho para la conquista del aire: aviones con planos variables, hélices con paso cambiabile en marcha, motores que ofrezcan seguridad de marcha y duración, simplificación de la construcción de las aeronaves, etc.

Después de prohibido el aumentar la velocidad de las aeronaves, ¿en que ocuparán sus energías los inventores aeronautas americanos? Seguramente en dar a los mismos aviones rápidos, lentas velocidades para el aterrizaje.

Ha llegado, pues, el momento más oportuno para trabajar en la solución de este interesante problema.—Antonio Armanqués.

**A FALTA DE NOTA OFICIOSA**

### La última sesión del Comité Balear

Después de los desagradables incidentes ocurridos en el partido Alfonso XIII-Baleares, toda la afición esperaba ansiosa la nota del Comité Regional Balear, para conocer las sanciones a que hubo lugar.

Hasta la fecha, ningún comunicado hemos recibido del susodicho Comité, por lo que creyéndonos obligados a informar debidamente a nuestros lectores, nos hemos procurado de fuente fidedigna algunos datos acerca de la sesión de la pasada semana cuya duración no fué menor de cuatro horas.

En la misma se debatió extensamente lo ocurrido en el campo de Buenos Aires, acordándose la descalificación de un defensa balear por 15 días.

Fueron desechadas otras proposiciones de descalificación.

Por cierto, que el directivo que tan amablemente nos ha informado, representante de un club local, nos ha contado una serie de asuntos federativos que hoy por falta de espacio no podemos publicar y que lo haremos extensamente en otra edición.

No obstante, por considerarla de máximo interés para los clubs mahoneses, no podemos resistirnos hoy de adelantar una de las discusiones habida hace algún tiempo.

Un delegado menorquín, propuso por creerlo de equidad, celebrar en vez de un solo partido final, dos encuentros: uno en cada campo de los finalistas, o sea: en Menorca y Mallorca; dándose el caso que combatieron esta proposición dos representantes (?) de clubs menorquines.

No se llegó a la votación; pero creemos suficiente lo ocurrido para que los clubs interesados vean como son defendidos sus intereses en el seno del Comité Regional.

### Crónica general

#### Foot-ball

##### ¿Londres-Barcelona?

En la F. C. C. se ha recibido una comunicación en la que la Liga de Clubs de Foot-ball de Londres, propone a la entidad citada un encuentro entre un equipo representativo de Cataluña y otro de Londres.

##### El nuevo campo del Español

En enero, parece que quedarán terminadas las obras del nuevo campo del R. C. D. Español, en el que tendrán cómoda cabida unas 15.000 personas.

##### Ciclismo

##### Los seis días de Nueva York

Después de gran lucha, ha terminado la gran carrera de seis días triunfando los americanos Kockler-Lawrence, cubriendo 2519 millas.

Se han clasificado: Segundos.—Mac Nawasa-Van Kempen Terceros.—Horad-Manden. Cuartos.—Moeskops-Brocco (holandés-francés).

### DE NUESTRO CORRESPONSAL EN VILLA-CARLOS

### El campeonato de futbol en Menorca

**Equipos de turno.—«Menorca» del Mahón F. C., 2goals-«España» del Centro Sportivo de Villa-Carlos, 1 goal**

Un día espléndido se presentó el sábado, festividad de la Purísima y por ello la afición vió, desde por la mañana, la perspectiva de una tarde de foot-ball ya deseada de veras, después de las suspensiones habidas por causa del mal tiempo.

Acudió al campo dicho numerosa afición y satisfizo en parte sus deseos.

Al decir en parte lo hacemos porque esperábase de los contendientes algo de lo vistoso a que nos tienen acostumbrados; ello no obstante, el encuentro llegó a ser interesantísimo y se jugó muy duro por ambos lados.

Lo equilibrado de las fuerzas hacía presagiar un empate o una pequeña diferencia en la puntuación, resultando esto último.

En la primera tanda se apuntaron un goal cada once; primeramente el Menorca, como producto de una melée junto a la puerta contraria, y luego el España al tirar un corner contra sus adversarios; el dominio, en esta etapa, fué de alternativas no marcándose más goals por precipitación unas veces y por buena colocación y parada de los respectivos porteros, en otras.

En la segunda, como es de suponer, to-

dos anhelaban el desempate lográndolo el Menorca en buena lid, después de largo rato de un cambio matemático de balonzos. El dominio, en este tiempo, inclinóse bastante a los del Menorca.

Arbitró, como sabe hacerlo, Manolo Obrador, siendo muy elogiada su actuación.

Las plantillas de jugadores, salvo pequeñas modificaciones, eran las de siempre y cuyos nombres han visto la luz pública en estas columnas.

El público, apasionadísimo, por lo que se refiere a los partidarios del once mahonés y exteriorizando, en forma incorrecta muchas veces, su regocijo por la victoria, lo cual pudimos observar que ello cobijaba a los villacarlinos, además de restarles ánimos para la lucha. ¡Así, no se hace sport!... Piensen los apasionados que dichos clubs son hoy de los que más íntimamente practican el foot-ball en Menorca, y las manifestaciones hechas con alarde, pueden llegar a que dicha intimidación fracase, lo cual lamentaríamos; ello aparte de que, como dejamos dicho, las resultas fueron de pequeñísima diferencia, de antemano ya presagiada.

##### Los partidos del domingo

Por la mañana a las diez contendieron en Mahón los segundos equipos de los mencionados clubs de turno en el día anterior, saliendo vencedor el del España

### Sublime Balón RAEI

### Seleccionado zapato RAEI

LO MEJOR EN BALONES  
:: Y ZAPATOS ::  
PREFERIDOS POR LOS  
:: INTELIGENTES ::

En venta:

**CASA CODINA**  
UNIÓN, 8 - PALMA (Entre Mercado y Borne)



### Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

**SAME**

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

## Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

**MOSAICOS HIDRÁULICOS** montada con todos los adelantos modernos.

**CEMENTO** El mejor de la isla. **ANALIZADO** en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.

**BLOQUES DE HORMIGÓN** Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P. Fijense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) **INCA**

### REMEDIO MILAGROSO



**NINGUN REMEDIO**

conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

**EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO**

### DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

**Purifica y regenera la sangre**

**Un solo frasco basta para convencerse**

**POMADA RUBIO** - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.

AGENTES EXCLUSIVOS

Sres. PEREZ MARTIN y C.<sup>a</sup> - MADRID-BARCELONA

SE COMPONEN

**Impermeables y Calzados de goma**

EN

**CASA CODINA**

CALLE UNIÓN, 8 - PALMA - (junto a Telégrafos)

## LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS

GRANDES EXISTENCIAS

EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS DE VESTIR A PRECIOS DE FÁBRICA

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y PAÑERÍA

SASTRERÍA A PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN SURTIDO DE GABANES CONFECCIONADOS

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPÓSITOS

Ventas al contado - Precio Fijo - Casa de Confianza

125 - SAN MIGUEL - 125 (Cerca de la Plaza del Olivar)

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

## J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m.

Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0.60 pesetas el rollo.

También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.

Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1.50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 23.

### En el Molinar

Se traspasa el local que ocupa el Café denominado C'an Marrón. Informes: En el mismo café.

EL MEJOR POSTRE

**EMOSON**

### Marquesina (toldo)

de madera y zinc, en muy buen estado, puede verse en la calle Unión, 37. Informes: Serriá, 21 - 2.º

### Se vende

una casa de recreo, situada en el caserío de El Terreno, cerca parada tranvía. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

### Dos Automóviles

de cinco asientos, marcas Citroen, y Essex, casi nuevos, se venden. Razón: Café Damiá, P. San Antonio.

### Muchacho

De unos 14 años con buenas referencias se necesita para un Colmado. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Perro extraviado

Desde el día 27 del mes pasado falta un perro joven, raza ibicenca, manchado pardo y blanco. La persona que lo devuelva en el Plá de na Tesa C'an Noguera, se le gratificará.

### CALLOS

Se curan radicalmente con el **CALLICIDA SPORT** En todas las farmacias de Mallorca

### PLUMAS

PARA

### TODO EL MUNDO

Aparenta una pluma de 25 pesetas.

Trabaja como una pluma de 25 pesetas.

Está hecha tan bien como puede estar hecha una pluma de 25 pesetas

Es de llene automático, fabricada en Inglaterra y está garantizada por toda su vida.

Pruebe una por espacio de treinta días y si no le da resultado satisfactorio le devolveremos el dinero que pagó por ella.

7.75 Desde incluido el sujetador 7.75

Esta es la pluma que ha causado mayor sensación en Madrid y Barcelona.

Compre una ahora mismo

**CASA**

**Malondra**

Jaime II, 78

PALMA

**SABAÑONES (SEBAS)**

Se curan en un día con el **TOPICO H**

De venta en todas las Farmacias de Mallorca

**Solfeo y Piano** Se dan lecciones por reconocida profesora

Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

**Compro camión** de tres toneladas en buen estado marca

Europa, para transporte de mercancías. Diríjase al Garage Pujo, calle Montenegro, 7.

### Nodriz

Se ofrece una de 27 años de edad con leche de dos meses para criar en su casa, casa, calle de Ramón Lull, núm. 5, Santa María



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 96 y 92

## CALZADOS SELECTOS PARA CABALLERO

Box-calf color

Box-calf negro

Tan-calf (para sport y caza)

Calzado impermeable

Charol (calzado de lujo)

Clases extras

Precios

Médicos

## LA HISPANIA S. Nicolás, 10 :: PALMA ::

La fabricación propia y exclusiva para nuestra venta al detall es la mejor garantía de nuestros artículos

## BOLINDER'S



Para los pescadores **Motores a aceites pesados**

Informes:

Cristóbal Castañer  
Sindicato, 187 - Palma

## Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino - Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

### Ducca D' Aosta, 31 Diciembre

admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

**ITALIA AMERICA** Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, **M. ORDINAS** - Libertad, 17.

### Se alquila

Una casa grande y otra pequeña. Informes: Droguería, Coli d'en Rabassa.

### Vendo

una moto Harley Davidson, una veinte pipas para vinos y licores y dos grandes mesas para embotellados. Razón: Apuntador, 36.

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Barcelona

### Nieva copiosamente

Barcelona 11 a las 24.—Según noticias de Puigcerdà en el Pirineo nieva copiosamente.

Se han interrumpido las comunicaciones por carreteras y los trenes llegan con gran retraso.

En Barcelona el frío es intenso. El cielo amenaza nieve.

### El sumario contra funcionarios de Hacienda

Barcelona 11 a las 24.—Como consecuencia del sumario judicial que se instruye contra varios funcionarios de Hacienda se asegura que mañana serán firmados varios procesamientos.

### Semanario suspendido

Barcelona 11 a las 24.—Ha sido suspendido por orden gubernativa el semanario «Nova Conca».

### En libertad

Barcelona 11 a las 24.—Ha sido puesto en libertad Joaquín Delclos que estaba recluido en la cárcel por la publicación de un artículo en «La Tralla».

### Una nota de la Mancomunidad

Barcelona 11 a las 24.—En la Mancomunidad se ha facilitado la siguiente nota:

«La Real orden ultimamente dictada por el ministerio de Gobernación no tiene otro alcance que aplazar por unos meses el pago, por parte de Granollers, del contingente que le corresponde y la división en los presupuestos futuros del contingente mancomunado y provincial.

Este tiene un importe tan reducido para muchos pueblos de Cataluña que resultará prácticamente incobrable ocasionando grandes perjuicios a las diputaciones.

Sacar de esta Real orden consecuencias que afecten al crédito de la Mancomunidad es tarea imprudente.

El crédito público es uno solo y cualquier maniobra que afecte al crédito mancomunado tendría necesarias repercusiones.

Por otra parte la solvencia de la Mancomunidad es solidísima excediendo el activo del inventario de fincas a todos los créditos y empréstitos realizados, aparte de los ingresos por servicios, arbitrios o impuestos legales, que son una firme garantía de absoluta solvencia.

## Robo sacrilego en Covadonga

Han sido robadas las coronas la Virgen y el Niño.—Se cometió el robo durante el rezo del Rosario.—Las coronas y joyas valen 3.000.000 de pesetas.—Gestiones para detener a los autores

Madrid 19 a las 24.—Comunican de Oviedo detalles del robo de las coronas de la Virgen de Covadonga. Las joyas que la impusieron el Rey y el cardenal Guisasaola el año 1918, cuando fué coronada la Virgen, desde entonces han sido guardadas en la planta baja del palacio del obispo.

Anoche, mientras los canónigos se hallaban en la cueva del templo rezando el Rosario, los ladrones forzaron la puerta del palacio episcopal, llevándose las coronas.

Cuando las parejas de la guardia civil llegaron al palacio para hacer la guardia ordinaria, notaron que faltaban las coronas y acto seguido comenzaron a hacer las gestiones oportunas para descubrir a los autores del robo.

Dichas gestiones hasta ahora han resultado infructuosas.

### La reventa de localidades de espectáculos

Barcelona 11 a las 24.—Los teatros de esta capital recibieron una comunicación del Gobierno civil notificándoles que ayer entraba en vigor el régimen del monopolio para la reventa de localidades en virtud del arriendo que para toda España ha concedido el Gobierno.

Según referencias el favorecido con el monopolio intentó sabarrendar el negocio por lo que aquí se refiere, a la sociedad de Revendedores que una y otra parte no llegaron a un acuerdo toda vez que dicha sociedad no aceptó el precio que se le pedía, que era de seiscientos mil pesetas.

### La inspección al Ayuntamiento

Barcelona, 11 a las 24.—Continuaba esta mañana trabajando el juzgado especial nombrado para la depuración de las anomalías de nuestro Ayuntamiento.

No se han recibido aun los expedientes gubernativos abiertos por la comisión investigadora.

No obstante, las diligencias que se practican van encaminadas a esclarecer los hechos.

Se han señalado ya los días para recibir declaraciones de determinadas personas que han intervenido en la administración municipal.

### Manifestaciones del juez

Al recibimos hoy el juez señor Nieto nos manifestó su satisfacción por las facilidades dadas por la comisión investigadora del Ayuntamiento, que ha remitido esta mañana testimonios de los expedientes gubernativos que instruye aquella comisión por los recientes hechos ocurridos en las secciones de frutas, verduras, legumbres, caza, volatería y pesca, que puedan determinar responsabilidad contra algunas personas.

### Conferencia del Alcalde con el presidente de la Audiencia

Esta mañana ha tenido una larga conferencia el alcalde con el presidente de la Audiencia, suponiéndose que en ella se ha tratado especialmente de las irregularidades descubiertas.

El comisario de policía de Oviedo y varios agentes a sus órdenes marcharon a Covadonga para practicar averiguaciones. La vigilancia ejercida sobre todos los viajeros que llegan por el ferrocarril del Cantábrico es muy rigurosa, siendo sometidos sus equipajes a un riguroso reconocimiento.

Se han tomado otras medidas encaminadas a descubrir a los autores del robo sacrilego.

Las joyas robadas están valoradas en más de tres millones de pesetas.

### Para esclarecer el hecho

Madrid 11 a las 16.—El director de Seguridad ha enviado a Asturias a varios activos y hábiles agentes para que indaguen el paradero de las coronas de la Virgen de Covadonga y del Niño Jesús que desaparecieron en la noche del domingo al lunes.

### Más detalles del robo

Noticias recibidas de Oviedo acerca de este robo, dan los siguientes detalles:

Los ladrones, debieron proponerse solo apoderarse de las coronas, pues la Virgen llevaba en el pecho una gran perla, y un valioso collar que no se llevaron.

En las galas inmediatas hay entre otras joyas un viril que vale un millón de pesetas.

En los pisos superiores de la misma casa, viven dos canónigos.

El piso principal, está habilitado para la estancia de la guardia civil encargada de la vigilancia.

Las coronas citadas estaban sujetas a las imágenes de la Virgen y del Niño Jesús, con tornillos.

Los ladrones tuvieron que hacer fuerza para arrancarlas.

Nótase en las huellas que dejaron, que los ladrones para perpetrar el hecho no emplearon herramienta alguna.

### Detención de un maestro

Un cabo del somatén de Barcelona que se halla actualmente aquí denunció a un joven rubio que vió el sábado en el santuario de Covadonga a quien se detuvo.

El detenido resultó ser un maestro de escuela de Palencia, que vino a Oviedo para hacer oposiciones al Magisterio y que por haber obtenido plaza fué a dar las gracias a la Virgen de Covadonga, a la que se había encomendado.

El detenido fué, inmediatamente de comprobadas sus razones, puesto en libertad.

Actualmente no existen indicios que conduzcan a una pista cierta.

Los ferrocarriles son vigiladísimos.

Las joyas robadas las labró el artista Grandío Buylia, con joyas regaladas por mujeres asturianas.

### Descripción de las joyas robadas

La corona del Niño Jesús es de oro, decorada con una cruz y enriquecida con brillantes y perlas, terminando con una cruz montada sobre una gran perla.

La de la Virgen de Covadonga es de oro con esmaltes azules, cuajada de brillantes, engastados sobre platino.

El número de piedras preciosas colocadas en las dos coronas, asciende a 9.045, distribuidas en la siguiente manera: en la corona de la Virgen 2.350 y en la del Niño Jesús 830. En la aureola grande hay engarzadas 1.920 y en la pequeña 3.929.

La pedrería citada está distribuida en la siguiente forma:

En la corona de la Virgen 796 brillantes y 1.555 rosas, y en la corona del Niño Jesús 52 brillantes, 759 rosas y 5 perlas.

En la aureola de la corona grande hay 44 brillantes, 944 diamantes, 4 topacios, 16 amatistas, 373 madreperlas, 311 rubies, 152 záfiro, 16 jacintos, 42 esmeraldas y 28 perlas.

En la aureola de la corona pequeña, 313 brillantes, 392 rosas, 672 rubies, 2.420 záfiro y 32 perlas.

En total, las dos coronas juntas, 1.205 brillantes, 2.805 rosas, 944 diamantes, 4 topacios, 16 amatistas, 373 madreperlas, 93 rubies, 2.572 záfiro, 16 jacintos, 42 esmeraldas y 85 perlas.

## Asuntos de Balearés

### Una pregunta de «El Debate»

Madrid 11 a las 20.—«El Debate» publica un violento suelto contra las instituciones oceanográficas y su director don Odón de Buen.

Censura los sueldos que disfruta el señor de Buen, poniendo en duda su competencia y haciendo algunas preguntas, entre ellas en que condiciones se hizo el contrato de la casa que ocupa en Porto Pi el Laboratorio Biológico Marino de Baleares.

## Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

Novedades para Señora y Caballero NUEVA SECCIÓN

## Sastrería

Buen corte y precios módicos

## SOMBRERERIA Sucesor de B. AMER

Especialidad en sombreros para Sres. Sacerdotes NOVEDAD EXCLUSIVA PARA JÓVENES

Sombreros de todas clases y precios

Santo Domingo, 21 — PALMA

## CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

## HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel

Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.

(Cerca Estaciones — Teléfono 357)

### CONSULTAS

PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1

Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche

DOMINGOS y FESTIVOS: de 3 a 1.

AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

## MATEO JORDÁ

GRANDES EXISTENCIAS DE

## ALFALFA SECA

Unicos Almacenes donde se vende la mejor calidad:

Clase superior mallorquina

Almacenes de paja y forrajes: PASAJE MANEU 25

## La revolución en Veracruz

### Inminente combate

México 11.—Parece inminente un serio combate entre las tropas federales y las rebeldes al mando del general Sánchez.

En varias partes del país se señalan defecciones del ejército federal, en favor de los rebeldes.

En Guadalajara, el general Estrada se ha pasado a los rebeldes, al frente de cuatro regimientos.

También se han sumado al general Sánchez varias bandas que existían con anterioridad en lucha contra el general Obregón.

### Los regulares reconquistan Zalapa

México 11.—Según noticias del frente de combate parece que las tropas regulares han reconquistado Jalapa.

Las tropas rebeldes han hecho prisioneros a doscientos regulares, apoderándose de importante botín.

### El combate de Zalapa.—General fusilado

Londres 11.—Comunican de México que en el combate de Jalapa han resultado 300 muertos.

Los revolucionarios capturaron y fusilaron al general Berlanga.

### Federales y rebeldes.—Línea férrea destruida

Bronsville 11.—Las tropas federales de Méjico, después de un encuentro con los rebeldes, se han apoderado de la ciudad de Victoria, con la cual han quedado dueños de toda la parte Sur del Estado de Tamaulipas.

Un grupo de rebeldes mejicanos ha volado con dinamita la línea férrea, cortando la comunicación entre Méjico y Juárez.

### Los revolucionarios se apoderan de Jalapa

Veracruz 11.—Las fuerzas revolucionarias se han apoderado de Jalapa.

## Espectáculos

### Principal

Compañía cómico-dramática Adamúz-González.

A las 9.—La pluma verde.

### Lírico

Compañía de opereta española de Pedro Barreto.

A las 6.—Petit Café.

A las 9 y cuarto.—El Duquesito.

### Protectora

Desde las 6 función de cine: «Cobarde en apariencia», 1.º y 2.º episodios de «El rey de París» y «El auriga».

### Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 1.º y 2.º episodios de «El Castillo de los fantasmas», «El baile del Bijon» y «Anana, rey del Cinema».

### Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «El Quijote moderno», 2.º capítulo de «Tao» y «Cazadores de fieras».

## Para las Próximas Fiestas

compre una de nuestras

## VAJILLAS FINAS LABRADAS

que acabamos de recibir

¡MUY BARATAS!

## Andrés Buades

Plaza de Cort — PALMA

A todos nuestros compradores les obsequiamos con un curioso regalo.

## Pérdida

Se extravió pendiente oro con diamantes el 30 de Noviembre. Se gratificará. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

TEATRO LIRICO

Esta noche

GRAN ESTRENO

# EL DUQUESITO

del maestro AMADEO VIVES

Lujosa presentación

Magnífico decorado y vestuario